

市政府新闻办举行新闻发布会

我市文博单位推出47个线上展览

足不出户“云”上看展

在科学精准做好常态化疫情防控的前提下,我市文博单位在正常开放的同时,加快推动线上文化资源的开放和知识共享。1月27日,市政府新闻办举行新闻发布会,今年“两节”期间,全市文物景区、博物馆、纪念馆共推出47个线上展览、8个“云景区”、13个线上活动,其中,十大展览被重点推荐,公众足不出户就可实现“云”看展。

市文物局重点推荐的10个展览,主题突出、特色鲜明、内容多元,体现了融合创新。它们分别是:

复兴路上·国宝归来 ——天龙山佛首回归特展

国运兴,则文化兴。流失海外近一个世纪的天龙山石窟第八窟北壁主尊佛首,作为2020年回归祖国的第100件流失文物,亮相中央广播电视总台春节联欢晚会,与全国人民共迎新春、欢庆团圆。

“复兴路上·国宝归来——天龙山佛首回归特展”围绕第八窟北壁主尊佛首归来这条线索,系统展示了天龙山石窟在上世纪20年代所经受的浩劫,及此后近100年间佛首流落异国他乡的经历和艰辛的回归过程。

该展览是国家文物局2021年度“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览重点推介项目。在线上展展的同时,天龙山石窟博物馆国宝馆同步展出。

锦绣太原历史文化展

该展结合我市独特的历史资源,以文物为载体,秉承“用考古与艺术讲述一座城”的总体定位,围绕历史文化名城这一主线,讲述太原2500多年建城史中的重大历史事件和重要历史人物,展示太原深厚悠久的历史文化底蕴。

该展入选山西省文物局2021年度“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览重点推介项目。在线上展展的同时,太原市博物馆国宝馆同步展出。

晋祠 ——中国祠庙园林之典范展

晋祠是中国现存最早的皇家祭祀园林,是国内宋元明清至民国本体建筑类型、时代序列完整的孤例,附属彩塑壁画碑碣均为国宝,是三晋历史文脉的综合载体。“晋祠——中国祠庙园林之典范展”精选多件文物,并结合数字技术手段,以全新的形式展示晋祠。

该展为山西省文物局2021年度“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览推介项目,已先后在中国园林博物馆、临汾市博物馆、陕西历史博物馆巡展。

晋人风华 ——山西名家书画选粹展

山西这片文化沃土上,诞生过许多文人墨客,有着辉煌的历史,成就了一个个独属晋人的传奇故事。“晋人风华——山西名家书画选粹展”是太原市博物馆新近推出的展览。该展分为“庙堂清风”“江湖霜红”“晋贾文宗”及“翰墨流芳”四个单元,通过展示山西名家精品书画和碑帖册页等文物,挖掘他们的生平故事,让观众欣赏三晋先贤的卓烁风华,激励新一代晋人砥砺前行,创造属于自己的锦绣未来。

天下晋商展

该展以习近平总书记视察山西时的重要讲话重要指示精神开篇,从晋商崛起发展的深厚基础、称雄海内的辉煌历史、汇通天下的商业奇迹、万里茶道的艰难玉成、经世济民的家国情怀五个方面,全方位、多角度展示明清晋商的历史画卷,力争体现历史的纵深感、文化的厚重感、文物的价值感、史料真实感、展示的创新感,充分发挥晋商文化的借鉴价值、启发意义和榜样效应,使观众更好地从中汲取优秀传统文化精髓。该展在线上展展的同时,在晋商博物院同步展出。

育才学府 革命摇篮展

该展主要介绍山西国民师范学校学生爱国运动史、山西牺牲救国同盟会及山西新军发展史等,将山西近代革命通过图文展示、文物陈列等方式向观众讲述,是我市传承红色基因、打造红色博物馆、让红色文物“活”起来的具体体现。该展在线上展展的同时,在山西国民师范旧址革命活动纪念馆同步展出。

美成天龙 ——天龙山石窟数字复原展

该展通过沉浸式影院、数字洞窟、全息影像等表现形式,让天龙山流失海外百年、天各一方的造像数字复原,虚拟合体,再现天龙山精美绝伦的石窟艺术。该展览荣列国家文物局2020年度“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览推介项目,入选2021年度全国文化遗产云传播十佳云展示项目。

锦绣太原专题展

以“锦绣太原 千年古韵”及“锦绣太原 时代新貌”两个部分为基点,集中展示太原历史进程中的壮丽画卷和新时代特别是党的十八大以来太原在经济、文化、生态、社会治理等各领域所取得的新成就,引领观众感受城市深厚文化,增强城市认同。该展在线上展展的同时,在五一广场锦绣太原城墙馆展出。

三晋灵光 ——董寿平艺术展

该展遴选著名书画大师董寿平先生不同时期的书画精品30余幅,辅以证书、奖牌以及与徐悲鸿、启功等书画名家往来信札等实物资料50余组100余件,首次对董寿平先生书房实景复原,全方位、多角度讲述了董寿平先生的艺术成就。希望观众能够通过观展汲取传统书画艺术的养分,透过书画感受董寿平先生博大深邃的精神世界。

万家灯火——山西 慧光古灯博物馆 基本陈列展

该展是晋祠博物馆帮扶非国有博物馆陈列展示提升项目,通过对历代不同灯具的展示,凸显中国人民传承千年的非凡创造力和人文精神。同时以独立篇章介绍了造型各异、多姿多彩的中外灯具,展示了古代中外文化交流盛景。该展览荣列山西省文物局2021年度“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览推介项目。在线上展展的同时,在山西慧光古灯博物馆展出。

“两节”期间,民众打开电脑或手机,在“云”上,品晋祠古建、游晋祠公园、探天龙山石窟、观龙山石窟、看土堂怪柏……可尽享一道道丰盛的精神大餐。

记者 弓凤飞

退役军人的“温馨家园”

太原市关爱退役军人协会成立

本报讯(记者 郝晓炜)1月27日,太原市关爱退役军人协会召开第一届第一次会员大会暨成立大会。

近年来,我市退役军人事务工作突出政治引领、彰显军人特色,用心用情做好服务保障,各项工作走在前列。太原市关爱退役军人协会的成立标志着由市级退役军人

事务管理机构、公益服务事业单位和社会力量“三驾马车”构成的太原市退役军人服务保障体系基本搭建完成,服务范围更加广阔、力量更加强大,为全方位推动我市退役军人工作高质量发展注入了新动力。

太原市关爱退役军人协会成立后将坚持以退役军人为

中心,广泛宣传党和国家关爱退役军人政策,大力宣传退役军人先进典型、先进事迹,同时在精准帮扶解困、促进就业创业上下功夫,按照“普惠+优待”的原则,进一步规范帮扶解困范围、优化办理流程,切实把关心关爱送到退役军人心上,全力打造太原市退役军人的“温馨家园”。

我省今年要建成39座高标准旅游厕所

本报讯(记者 贾尚志)省文旅厅1月27日消息,今年我省要完成39座旅游厕所示范项目建设,并力争达到国家3A级旅游厕所标准。

39座旅游厕所示范项目建设,包括新建25座,改扩建14座。省文旅厅要求,各级文旅部门采取“项目式”管理、“工程化”推进方式,高质量完成任务。指导A级景区开通“全国旅游厕所管理系统”账号,全面推进“一厕一码”,将“全国旅游

厕所管理系统”中为每个厕所分配的“二维码”悬挂张贴在显著位置,加大宣传力度,引导游客扫码评价。2022年新建、改扩建的旅游厕所所需同时在百度地图和高德地图手机APP上进行位置标注。各地要按照疫情防控要求加强旅游厕所日常管理,完善体温检测设备、通风设备、除菌洗手液等配置,科学设置消毒频次,确保旅游厕所随时处于干净卫生状态。鼓励各地探索多形式管厕、养厕新模式。